

“元宇宙像极了此前大多数风口，概念都还没弄清楚，卖课的已经赚到钱了。”一位区块链从业者感慨。

近日，一张名为《元宇宙第一课》的网络课程后台截图在社交平台流传。截图信息显示，这门课程累计收入近160万元。而据中新经纬记者了解，此时距离课程上线仅约10天。

一时间，元宇宙培训课开始“割韭菜”了的声音四起。11月15日，《元宇宙第一课》主讲人易欢欢接受中新经纬记者采访时回应质疑称，自己没有关注这个课程卖了多少钱，“未来参与元宇宙(发展)的，应该是几千万人，如果拿这个事跟卖的钱相比，就没什么意义。”

“元宇宙能不能赚钱不知道，卖元宇宙课是真赚钱”

当前，元宇宙成了热门话题。产业层面，国内外互联网巨头纷纷入局，Facebook更名Meta，专注于元宇宙生态;字节、百度、腾讯等企业参与元宇宙底层技术搭建。

元宇宙火爆，一些人也从中嗅到了商机。

来源：得到App

得到App上，一门名为《前沿课·元宇宙6讲》的课程价格为29.9元，券后25.9元。截至11月16日上午，该课程已有45500人加入学习。据得到App客服介绍，这门课程于10月20日上线。这就意味着，不到一个月时间，在不考虑打折的情况下，此网课总收入已达136万元。

课程信息显示，《元宇宙6讲》主理人陈序，系零碳元宇宙智库MetaZ创始人、FT中文网NFT顾问、《麻省理工科技评论》中文版前首席顾问。《元宇宙6讲》总时长1小时左右，内容主要围绕什么是元宇宙，元宇宙的市场规模、投资前景、应用场景、发展现状、参与方式等。

对于这门课的质量以及学习效果，有评论称，“开课还是缓缓吧，不是讲师不行，是内容有点着急”“内容空泛，想了解的话，自己去搜索引擎上完全可以了解，没必要买这门课”“听完之后，不知道是在讲区块链，还是元宇宙”。也有评论称，“比较通俗易懂，弄清楚了一些问题，也有一些疑问”。

网上流传的《元宇宙第一课》后台截图

上述《元宇宙第一课》后台截图是10日左右在社交平台流传的，截图信息显示，这门课程单日新增用户370人，日活跃用户1175人，日收入超9万元，累计付费用户2673人，累计收入近160万元。

据一位负责该课程的人士向中新经纬记者介绍，这套课程是11月3日正式上线的，“后台截图不知道怎么流传出去了，被人发到抖音上，(截图信息)绝对准确。”

商品信息显示，《元宇宙第一课》原价1888元，优惠价688元，“一次688，逐浪元宇宙十年”。不包含书的话，收费600元。该课程一共有十节课，课程目录显示，课程主要讲元宇宙兴起、元宇宙特点、元宇宙经济学、元宇宙六大技术全景图、元宇宙投资机会与风险等。

《元宇宙第一课》主讲人为易欢欢，其个人介绍为：全球第一套《元宇宙》丛书作者，中国顶级科技分析师，“中国的玛丽米克”（注：玛丽米克为华尔街知名证券分析师，有“互联网女皇”之称），多家千亿公司的顾问与战略投资人。

课程介绍中还提到，元宇宙时代赢的人将享受几十倍，甚至上千倍的财富增长，与谁为伍？如何下注？答案就在《元宇宙第一课》。

被质疑“割韭菜”，主讲人回应

据上述《元宇宙第一课》负责人介绍，“课程是易欢欢本人录制的，目前已经是优惠价了，过些天这个价格就买不到了”。

短时间获得巨额收入，有网友质疑，“在概念都没搞清楚的情况下，卖这种课不是‘割韭菜’是什么？”还有网友表示，听了网上很多元宇宙培训课程，很多培训的课程内容高度相似，还有一些培训，实际课程内容与元宇宙关系不大。”

11月15日，《元宇宙第一课》主讲人易欢欢向中新经纬记者表示，他没有关注这个课程卖了多少钱，更关注的是能够真正帮助多少科技、产业研究者了解元宇宙。

据易欢欢介绍，他本人在科技产业研究了十几年，“从阅读《雪崩》一书开始，接触元宇宙的概念也有很多年了。”易欢欢表示，现在关于元宇宙，有很多误导人的东西，他的想法是把元宇宙的内容做系统性梳理，基于互联网产业发展的历史，找出相应的规律和方法，再延伸到元宇宙阶段，再预测未来。

“现在大家简单片面看待元宇宙，吵来吵去，意义不大。研究元宇宙是件长期的事情，我们课有超过几十个小时的视频，还在不断更新，还有直播、会议内容，只是简单看没有意义，要长期持续不断地去看，我要把门槛提高一些。”

对于网上质疑元宇宙培训课“割韭菜”的声音，易欢欢说：“我不予理会，理性的人一定会把有品质的东西和哗众取宠的烂品区分开，如果这都区分不开，你干嘛要去跟他讲。未来参与元宇宙(发展)的，应该是几千万人，如果拿这个事跟卖的钱相比，就没什么意义。”

易欢欢还透露，接下来还会有新的元宇宙培训课程，“做各国产业政策竞争优势的系统性跟踪梳理，做全球最重要的科技公司的持续跟踪，比如Meta、微软、腾讯、字节跳动、英伟达。”

普通人有必要学习元宇宙吗？

尽管元宇宙被认为是下一个风口，不过截至目前，市场上似乎并未给出元宇宙的准确定义，其投资前景也尚不明确。

中信证券认为，元宇宙没有标准定义。元宇宙是未来20年的下一代互联网，是人类未来的数字化生存。终极的元宇宙将包含：互联网、物联网、AR/VR、3D图形渲染、AI人工智能、高性能计算、云计算等技术。终极元宇宙尚需极大的技术进步和产业创新，可能要到20-30年之后才有可能实现。

中信证券给出的投资建议是——当前距离终极元宇宙还有较长的发展路径，亦具有较多不确定性。当前时间点，很难给出元宇宙的短期受益投资标的。

一些受访专家也表示，“元宇宙是当下资本追捧的互联网新概念，现在就参加各种元宇宙培训，可以，但没必要。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林表示，即便搞懂了元宇宙，但未必了解资本市场。“元宇宙就是资本盛宴，没有专业，没有专家”。

不久前，教育部科技发展中心原主任李志民在个人微信公众号上连发两文，表达了对“元宇宙”概念的谨慎态度。他认为，“任何产业或行业的重大改变，都是技术上逐步积累的结果，是有明显征兆的”，而这次的“元宇宙”概念，仿佛是被资本包装之后“突然蹦了出来”一样。